

农民“城前班” 免费学技能

南海新区启动3000农民就业创业培训

□记者 任松高
通讯员 刘昌勇 报道
本报威海讯 4月2日，威海南海新区埠子场村的高培国一大早就坐上公交车去参加新区管委组织的农村劳动力转移培训班。“以前一直在建筑工地当小工，因为没技术工钱挣得也少。政府免费培训送到家门口，一定得抓住机会学两手‘绝活儿’。”高培国说。这个培训班是威海南海新区管委专门为进城农民量身打造的，目的就是让他们在进城之前学门技术，为农民变市民铺平道路。就像学生上学之前要上“学前班”一样，老百姓亲切地称培训班为“城前班”。

威海南海新区是山东半岛蓝色经济区三大海洋经济新区之一，也是威海市重点开发建设区域。今年，威海南海新区全面启动21个村城市化改造工程，年底前将完成10个新型社区建设，5000多户村民将成为新市民。

一方面是大量农村转移人口劳动力需要就业，却苦于没有技能；一方面是城市 and 产业发展急需大量劳动力，却招不到技术工人——威海南海新区极力在两者之间找到最佳的解决途径。他们把安置本地农村转移人口就近就业作为重点，与人社部门一起深入农村调研，摸清了农民的求职就业意向。同时，到企业了解用工需求，结合新区产业发展特点，制定了培训计划，让转移农民在进城之前就掌握一定的技能。

本着“培训一人就业一人”的目标，威海南海新区在培训计划中，将分批次对法定劳动年龄段内的3000多名转移农民进行免费就业创业技能培训。授课老师从专业院校聘请，将从建筑施工、园林绿化、家政服务、宾馆服务、保安、创业技能等方面开课，一月组织两期授课，整个培训将持续一年时间。

高培国与南海新区埠子场、南湾、垒子等村100多位有从事建筑行业意向的农民成为第一期培训班学员。课堂上，专业老师不仅详细讲解建筑行业基础知识，还组织学员到工地现场，手把手地教学员操作各类仪器设备。高培国学习得格外认真，边听边在笔记本上记录着操作要领。

农民掌握了技能，能否找到合适的工作？管委副主任邢海文表示，威海南海新区进入加速发展的关键时期，基础设施和公共服务设施建设需要大量的劳动力，同时一大批龙头企业的落地投产，也提供了数万个就业岗位。

民生支出占比超8成

莒南60万农民 喝上安全水

□记者 王洪涛
通讯员 付金伟 报道
本报莒南讯 “俺们也和城里人一样，喝上干净卫生的自来水了。”3月26日，记者来到莒南县大店镇钱家沟村，村民陈洪洪拧开自家水龙头，哗啦啦的自来水，和着老人的笑声格外动听。钱家沟村有1240人，由于企业、养殖场排污，该村地下水逐渐被污染，“烧出来的水有渣子，又苦又咸，根本没法喝。”吃上干净的水，成了村民最迫切的愿望。

据了解，包括钱家沟村在内，此前全县有51个村没有通上自来水，群众吃水难问题比较严峻。为此，根据群众反映的诉求和意见，莒南县去年底公开承诺2014年要办10件民生实事，头一件就是解决农村吃水问题。随后，莒南县水利局马上组织工作人员，赶赴钱家沟村测绘规划，铺设管网，与大店镇第一净水厂连接起来，并争取了上级支持资金16万元。赶在春节前，全村420户村民全部通上了自来水。

莒南县山地丘陵多，地下水资源贫乏，每逢干旱季节，山区群众饮水困难问题突出。该县充分利用水库众多的优势，大力发展水库集中供水工程，推进城乡供水“同源、同网、同质”进程，规划建设了五处净水厂。目前全县万人以上集中供水工程覆盖率达到52%。县农村饮水安全办公室主任王言新告诉记者，到“十二五”末，5个集中供水厂管网延伸范围将覆盖全县12个镇街和11个经济开发区，解决农村60万人的饮水安全问题，全县95%以上的农村人口能喝上干净的自来水。

除自来水工程外，莒南县其他民生实事也正在有序推进中，其中改扩建、新建的12处敬老院，已全部动工；村级公路网化工程将于上半年全部完成。

莒南县委书记陈一兵说，为了把实事办实，今年1—2月份，全县财政用于民生方面的支出达17489万元，增长40.82%，占公共财政预算支出的比重达到81.16%，比上年同期提高4.12个百分点。

莱州“红马甲”志愿服务 常态化

□记者 曲旭光 通讯员 王杨 报道
本报莱州讯 进入4月以来，身穿“红马甲”的莱州义工张雪艳有空就忙着走街串巷为少女静怡等3名白血病患者募集爱心捐款。由莱州义工和爱心人士发起的专项爱心捐款已经募捐到了10多万元的善款，“这些钱将全部用于他们的治疗，希望能给他们带来生活的希望。”“红马甲”张雪艳说。

以张雪艳为代表的莱州义工被市民亲切地称为“红马甲”。“红马甲”的背后，是莱州志愿服务制度化的深入开展。据了解，莱州市整合团委、民政、妇联等部门广泛招募注册志愿者，目前全市已建立志愿者、慈善义工、绿色组织、爱心QQ群等社会团体80多个，吸纳群众8万多人，每年组织活动2000多场次。各义工站按照“有场所、有标识、有队伍、有制度、有档案、有管理、能服务”的“六有”进行标准化、规范化建设，还列入全市“4+X”道德工程，促使志愿服务常态化。5年来，共募集爱心慈善捐款1亿多元。2013年，莱州市道德建设被中宣部确定为全国学雷锋活动重大典型。

蔬菜合作社建起工会

□记者 岳培群 通讯员 李佳法 报道
本报枣庄讯 “自从我们合作社建立了工会，啥事都让工会参与商量，社员的管理水平也提高了，大家更满意了！”3月26日上午，峰城开元蔬菜合作社工会主席李传法说。

开元蔬菜合作社是一个由峰城中桥村、侯桥村163户农民种菜大户组建的经营联合体，建有500多座蔬菜大棚，被国家农业部列为“蔬菜标准园”。今年1月15日，农户推选17名代表召开大会，选举李传法等3人为委员，成立了开元蔬菜合作社工会，李传法被推选为工会主席。

在园区工会办公室，李传法告诉记者，工会成立两个多月时间，合作社就与工会一起召开了6次“联席会”，讨论了如何保质降价，统一购买农家土杂肥、豆饼，作为下季蔬菜种植的“底肥”和“定苗肥”，严控蔬菜生产过程中化肥施用总量不超过用肥量的千分之三，既努力降低生产成本，又确保“开元”蔬菜的绿色品牌。这两天，工会正组织会员推选6名社员代表，与合作社董董事长一起，4月下旬到寿光参加“菜博会”，学习新技术，引进新品种。

在新型城镇化过程中，郯城县注重保护古建筑、留住老物件、沿用老地名——

“乡村记忆馆”留住浓浓的乡愁



关键词：留住乡愁(1)

□ 本报记者 吴宝书
本报通讯员 魏忠友

初春的郯城县南赵楼乡六合苑新村，风光格外秀丽，一条河流穿村而过，两岸碧柳依依。一边是有着上百年的古槐、石碾、石磨，一边是漂亮精致的现代化小洋楼，历史与现代的记忆，在这个静谧的乡村里得到了完美交融。“老碾、老磨不能丢，她是我们困难时期拼搏的见证，留住她就是留住了村庄的根。”六合苑新村党支部书记谭明星介绍说，“有了新景观不忘老物件，这是村里老人们的集体意愿。”

在新型城镇化浪潮中，郯城县不忘保留住记载历史的老物件，让独特的地域文化得以延续。

乡村记忆馆里的“艰苦奋斗史”

清明小长假，从北京赶来祭祖的刘思全怎么也没想到，建设一新的故乡刘楼村还设有乡村记忆馆，一架纺车、一个木楼都勾起了他浓浓的乡情记忆。

黄集乡刘楼的乡村记忆馆以实物和图片形式为主，反映了本村特色文明乡风、道德先进人物和近60年的发展历程和成就，不仅为村民提供了一个在自家门口自我教育、自我激励的场所，还能使土生土长的农民从中获得荣誉感和自豪感。村支部负责人表示，乡村记忆馆不仅是刘楼村文化的传承地、乡风文明的弘扬地、新型农民的培育地，也为子孙后代寻根发展提供了鲜活的素材。

“下次来，一定带着孩子到这个乡村记忆馆受教育，让他知道他的根在哪里。”刘思全感慨地说。

而张营镇小屯村则注重村塘、菜园建设，留住乡村记忆。许多村道两边没有铺上水泥、生态砖，而是让土坡自然生长野草，其间再种一些遮荫树、果树。去年，小屯村在大力建设新农村的同时，许多老人还提议，把村落变迁、族谱家史、乡贤名士、新农村建设等珍贵资料收集起来，汇编成册，同时建起文化长廊，在村委会办公楼或祠堂中以图板的形式进行集中展示。

谈起建文化长廊的初衷，富有朝气的新任村支部书记李运法很是感慨：“村里的年轻人大多去了城市里学习或工作，离村庄越来越远。我希望年轻人回家时，能了解小屯村的根在哪里，了解村民们奋发图强、艰苦奋斗的历史印记。”

近几年，得益于民营企业的崛起，郯城的新型城镇化步伐明显加快，很多乡镇和农村的平房变成了楼房，土路变成了水泥路。但在这个过程中，住进楼房的年轻人却把父辈艰苦奋斗的传统给丢了，甚至有些人争开好车、花钱大手大脚比阔气。

“人富了也不能忘本。这些富起来的村子，有的是靠农民白手起家率先发展起来的，有的是靠地下煤炭资源，还有的是靠国家有关部门扶持发展起来的。多年来我国扶贫的根本经验就是注重扶志，现在有必要重提文化是号角是鼓声、是旗帜是火炬，帮助农民找回奋发图强、迎难而上的



郯城县张营镇小屯村的剪纸比赛吸引了村民前来观看。

血性和胆魄，让农民振作起来，让农民充满自信！”张营镇党委书记黄守江如是说。

于楼村的变迁 靠文化留住人

城镇化的关键在于留住人，让人生活得幸福、舒畅。一些地方虽然建起了楼房，但住的人少，甚至有的成为空城、鬼城。

和很多村庄一样，黄安镇于楼村在新型城镇化之前，几近空心。年轻人大多拖家带口离开这里，只留下空巢老人，土地撂荒，村庄凋敝严重。2008年，于楼村人均年收入远低于全省水平，其中外出打工收入占70%，农业收入占30%。

今天走进于楼村，再也想象不出五年前的惨淡，整齐的乡村水泥小路，独具特色的鲁西南民居，配套齐全的幼儿园、学校、卫生所、商场，整个村庄像一座花园。于楼村的环境改变了，村里人的心情也高了，腰板挺直了。2013年，于楼村人均年收入已超过10000元大关，超过全省人均水平，大量外流的人口又回来居住、创业。

是什么样的力量，能够唤起一个村庄的灵魂？是什么样的力量，让村民回流、人心思齐呢？老支书于文卿感慨说道，保留文化是根本，发展经济是关键。如果没有集体意识，我们村不可能发展成为木材专业村。我们请来省城专家来规划建设，把村里有200多年历史的于家祠堂保留下来并加以修葺，成了村里的一道风景线。城镇化不能盖起了楼房，却丢了文化这个根。有了文化这个根，就能把年轻人留下来，继续发展。

注意保护能代表乡村记忆的文化符号，如一座祠堂、一块石碑、一棵古树、一座戏台甚至一套碾盘等，这些都是故乡人的精神家园，是一种精神寄托和支柱。今年76岁的徐义军从小就生活在于楼村，是村子发展的见证人。他说：“我的一些

孩子前些年也在外面打工，平时也没啥娱乐的，就是为了多挣俩钱，日子其实过得挺苦闷。现在村里的文化活动多起来了，各方面配套设施也齐全，孩子们又回来了。毕竟，根在这里。”

郯城县委常委、宣传部长王秀忠说，新型城镇化的重点工作之一，就是要抓好农民精神家园的建设，实际上就是农村文化的建设。而乡村文化，地域性强，有深厚也有薄弱，但它们却有着共同的作用——凝聚人心，劝人向善，追求宁静、自娱自乐生活等特性，对农民有着天然的吸引力。

新城镇传承老文化

“我们在新型城镇化过程中，不但没有损毁‘老东西’，还加强了保护和修缮，让‘新城镇’传承了‘老文化’。”郯城县文体局局长周国栋说。

该县坚持“建新”与“护老”同时进行，一处处新居平地而起，一处处古建筑被精心修缮，一个个原村名继续使用。他们还结合第三次全国文物普查，为状元张楼、魏路口魏希微故居、夏林古建筑群等原有的和新查出的60多处村庄古建筑挂上“重点保护”牌，在新村选址、规划和施

■书记点评

传统文化是新型城镇化的“魂”

郯城县委书记 王永华

城镇化“化”的是农民，拆掉的是破旧的危房和沉闷的居住环境，绝不是消灭传统文化。让农民过上城镇生活，乐享新文化是我们的追求。对于那些新型社区和保留的村庄，必须保存好传统文化建筑、历史资料和物品，把新型城镇建设成为文化个性鲜明的精神家园。

工予以保护。

到目前，郯城县计划合并和正在建设的198个新社区中，有185个沿用了老村名。特别是对一些有传说、有来历、有故事的村名，像唐塔、八里河、黄泥岗、随官屯等，都被保留沿用。

独具特色的地域文化和建筑，能够吸引更多的人前来观光旅游。该县组织文化旅游专家组，对随官屯（伯楼）、张营（以小屯为中心发展农家乐、鳄鱼潭）、黄堆集（黄泥岗旧址、白胜卖酒处）、宋江河湿地（东溪村、西溪村）、宋江湖（冷庄与宋江河贯通两边的生态农业规划）、李集（灵罗山庙会）、张鲁集（状元张楼）、水堡（仿宋一条街、宋江故里水游纸牌、农家乐、宋江故里）等乡镇的旅游资源分别进行了实地考察调研，编制出郯城乡村旅游总体规划，让旅游插上文化的翅膀、具备文化的内核。

挖掘老文化，繁荣新生活。郯城重新组建濒临失传的抬阁队，恢复起扬琴社、落子队、琴书团、舞龙队、腰鼓队、戏曲队、小品队等，通过以优秀传统文化为内涵的公共文化服务体系建设，满足新型城镇化后居民的精神文化需求，在发扬各自传统文化的同时，自觉吸收新的文化元素，丰富完善新文化的普及。

传统文化是新型城镇化的“魂”。近年来，郯城县以遵循发展规律、尊重百姓意愿出发，稳步推进城镇化步伐，并着眼于“人的城镇化”这一根本，大力弘扬中华民族的优秀传统文化，让文化与城镇化相得益彰，让更多的百姓享受到新型城镇化带来的“软红利”。

一边种樱桃，一边享受“城镇化”

福山区因地制宜推动小城镇建设，村民不离乡土



烟台福山区张格庄镇果农新世行夫妇在大棚里查看大樱桃花期长势。

亩，年销售收入5亿多元，仅大樱桃一项便可帮助农民平均增收3000多元。“大樱桃种植是福山农民的主要收入来源，因此，要提高城镇化水平，我们决定因地制宜，不片面追求大拆大建，重点加大基础设施配套建设，让村民在种樱桃的同时享受到‘城镇化’的生活。”福山区主要负责人说。

要享受“城镇化”生活，首先要拉近与城镇的距离。近年来，福山区按照“一镇一站、一村一亭”的发展思路，累计投资1800万元，相继完成了西拓区、预备

役、张格庄、门楼和回里等5处公交场站建设，自2010年以来相继开通了13条城乡公交线路，并对原有公交线路走向进行延伸和优化，7个镇街已全部通上公交车，城乡公交覆盖212个行政村和居委会，覆盖率达89.5%。在各镇街中，张格庄镇距离城区最远，但开通公交车之后，路途时间也不超过1小时。

“公交畅通之后，群众进城方便了，但他们大部分时间还是住在镇上，提高镇驻地的配套水平也很关键。”潘莅认为。

该镇以大樱桃交易市场为中心，逐步配套建设商业网点、购物中心等商贸设施，与卫生院、中心小学、大樱桃博物馆等公共设施连成一体。龙泉路拓宽改造，镇驻地绿化工程也已基本完工，加上年内投入使用的小型污水处理厂，镇驻地的城镇功能全面增强。

同时开建的还有大樱桃博物馆，福山大樱桃发展历程和张格庄大樱桃介绍都详细记录保存在博物馆中。“我们将不断完善大樱桃博物馆的教育基础条件，使其具有开展农业科技知识普及、低碳环保宣传、乡土文化传承、民俗技艺传播、革命传统文化教育等主题活动的功能。”潘莅说。

门楼镇党委书记汪光祖则认为，这种因地制宜、村民不离乡土的小城镇建设模式还有利于防止城镇化进程中出现的“千村一面”的情况，凸显出当地特色，帮助村民留住自己的乡愁记忆。

作为福山南部生态新城的核心区和承载区，门口镇驻地开发改造全面铺开，南部南庄村、门楼村南片旧村改造，北部国苑小区、大屋旧村改造，东部岚柳墅旧村改造，拉开了门楼镇中心区域发展的框架，形成了多点开花的发展格局。

“虽然动作很大，但这些规划都是建立在尊重当地自然环境基础上的。门楼水库是烟台市的饮用水直接来源地，客观上也要求我们保护原貌。对于门楼人来说，看到水库在哪儿，就知道家在哪里。”他说。

□孙文潭 报道